
第１回「釧路湿原川レンジャー学習会」が開催されました
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　平成２４年６月１８日(月)に、１８名が参加して今年度最初の「第１回釧路
湿原川レンジャー学習会」を開催しました。
　今回は、釧路町岩保木水門付近での「樹木の生育観察・植樹・ポット苗づく
り」と新釧路川釧路市街左岸高水敷での「観察活動の練習」を行いました。

「花咲かじいさんプロジェクト」に参加

●樹木の生育観察
　過去に「釧路湿原川レンジャー」の皆さんが植樹した箇所を中心に観察
したところ、大きく生長している樹木もありますが、エゾシカなどによる
食害、生育不良及び枯死している樹木も多く見られました。なお、生育不
良の要因には食害や樹木の生育に不適な（砂のような）土壌など色々あり
ますが、厳しい自然環境の中でゆっくりと樹木が生長していることがわか
りました。

　岩保木水門周辺で、釧路開発建設部が釧路町立遠矢小学校と協働で実施して
いる「花咲かじいさんプロジェクト」※1に今年も参加して、過去に植樹した樹
木の生育観察や植樹・ポット苗づくりを行いました。

●植樹作業
　作業は各自１サークルにポット苗を１０ポットずつ、計１９サークルで
行いました。ポット苗は、釧路川流域や釧路湿原の自然林から採取して種
子から育てた苗床より移植したハルニレ･ヤチダモ・オニグルミなど２８
種類で、植えた後は水をまきました。なお、最後に行った樹木記録（サー
クル内の植えた位置と樹高）調査は、今後の生育の基礎資料になります。

●ポット苗づくり
　作業は、ポットに乾燥防止のため保水効果のある炭を入れ、
種子から育てたエゾヤマザクラやヤチダモなど２～５年経過し
た苗床から、小さな苗を３～５本の束(１本ずつでは弱いため)
にして移植し、約２５０個のポット苗を作りました。なお、今
回のポット苗は来年度以降に植樹する予定です。
　午前の部の最後に周辺のゴミ拾いをしましたが、以前に比べ
てゴミはかなり減りました。

　※1｢花咲かじいさんプロジェクト」の説明は、別紙の｢花咲かじいさんプロジェクト」に掲

載されています。また、下記URLにも掲載しておりますので、そちらも併せてご覧下さい。

　http://www.ks.hkd.mlit.go.jp/kasen/nframes/12.html
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参加者が書いた記入例参加者が書いた記入例

●観察活動の練習
　午後からは３班に分かれ、釧路市街左岸の河川敷
で観察活動の練習を行いました。
　この練習は、「どのような内容を報告するか」や
「どの程度の事を報告するのか」など皆さんが分か
りにくいとのことで、参加者に理解していただき、
今後の観察活動の報告に役立てていただけるように
行いました。
　参加者は、班ごとにゴミ拾いをしながら、報告箇
所を発見して用紙に記入していました。
なお、連絡用紙の記入についてですが、後で事務局
が現地を確認するために、図の記入例にも描いてあ
るような現地の概要図も記入して下さい。

●観察活動の報告
　最後にバスの中で観察活動の報告を行いました。
主な報告は右の表にまとめてあるようにブロックの
破損、看板の放置、車止めの破損、堤防斜面に車の
タイヤ痕、不法投棄などでした。なお、今回報告が
あった内容に関しては、関係各所に連絡するととも
に対応したいと思います。
　今回、観察活動の練習を行いながらゴミも拾いま
したが、各班から報告があったようにペットボトル
やタバコの吸い殻などゴミの散乱が目立っていまし
た。河川敷は利用者が多く、残念ながらゴミを持ち
帰らない人も多くなっており、利用者はゴミを持ち
帰るなどマナーを守って利用して欲しいです。
　また、今後も上記のような報告の他に●動植物を
見ました（特に貴重種や特定外来生物～ミンクやオ
オハンゴンソウなど）●堤防の斜面に穴（動物の巣
穴など）が開いています
●川に油が流れています
など、皆さんからの報告
をお待ちしております。
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